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1. Introduction. Dans cette note, nous tudions l’hyperbolicit6 du
systme d’oprateurs pseudo-diffrentiels (o.p.d. en abrg) effectivement
hyperboliques en involution dans le sense qui sera prcis dans la suite.
Soit U une partie ouverte dans R/. Notons par T*U le fibr cotangent
de U et par (x’, ’)--(x,..., x, ,..., ) des coordonnes naturelles sur
T* U. Soit I un intervalle ouvert dans R et posons/2--Ix U. On note par
(x, )--(x0, x’, 0, ’) des coordonnes naturelles sur T*/2 et on pose

Dj-- --i(3/x), ]--0, 1, ..., d, D=(D0, D’), D’=(D1, ..., D).
Soit

L(x, D)-- Y, A(x, D’)D-, Ao(x, D’)--I,
=0

un oprateur matriciel du second ordre off A(x, D’) est la matrice carrie /
m colonnes d’o.p.ds, classiques d’ordre j dfinis pros de (’x, ’) e Ix (T*U\O).
Ici on a not6 par I la matrice unit6 d’ordre m. On note par L(x, ) le
symbole principal de L(x, D) et on suppose que L.(x, ) est de diagonal,
(1.1) L(x, )- diag (q(x, ), ..., q(x, )).
Nous supposons que L.(x, .) est hyperbolique par rapport / dxo pros de
(x, $’), c’est--dire que l’quation en 0,
(1.2) p(x, o, ’)=0, p(x, )= d6t L(x, ),
admet 2m racines r6elles pour tout (x, ’) pros de (, ’). Ici d6tL(x, )
d6signe le d6terminant de Lz(x, ). Dens toute la suite nous supposons que
p= (x, $)= (x, 0, ’) est une caract6ristique double pour tous q(x, );

q(p)=dq(p)=O, i e J= {1, 2, ..., m}.
On d6signe par p,(x, ) la partie homogne de degr6 le plus bas dans le
d6veloppement de Taylor de p(x, ) en p. On note par F(pp, dxo) le cSne
d’hyperbolicit6 de pp

F(pp, dx0)=la composante de dxo dens {X e T,(T*9) pp(X)4=0}.
On a evidemment

F(p,, dx0)= I’(q,, dxo).

Puis on d6signe pa.r C(p,, dxo) le cSne de la propagation de p,
C(p,, dxo)= {X e T,(T*9) a(X, Y) go, pour tout Y e f’(p,, dx0)},

off a est la 2-forme symplectique naturelle sur T*9. Soient {H} (i=1,
.., k) un ensemble fini des hyperplans dans T(T*9). Nous dirons que

{H} (i= 1, ..., k) sont en involution si on a


